

**В диссертационный совет 6D. КОА-014
при Таджикском государственном
финансово-экономическом университете
(734067, Республика Таджикистан
г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14)**

Отзыв

на автореферат диссертации Муслиховой Тахмины Тагоевны на тему: «Организация территориальной конкурентоспособности регионального агропромышленного комплекса (на примере согдийской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика.

Организация территориальной конкурентоспособности регионального агропромышленного комплекса также актуальна в свете необходимости адаптации к изменяющемуся климату и экологическим вызовам. Сельское хозяйство играет ключевую роль в обеспечении продовольственной безопасности и устойчивого развития, и поэтому управление территориальной конкурентоспособностью включает в себя исследования в области климатических изменений, разработку адаптивных сельскохозяйственных практик и внедрение новых технологий для повышения устойчивости производства к экстремальным погодным условиям.

Кроме того, актуальность организации территориальной конкурентоспособности связана с потребностью в интеграции региональных производственных сетей и развитии сотрудничества между различными участниками агропромышленного комплекса: от фермеров до производителей сельскохозяйственной техники и транспортных компаний. Это способствует улучшению логистики, снижению затрат и повышению качества продукции, что важно для конкурентоспособности региона на внутренних и международных рынках.

Выбор темы организации территориальной конкурентоспособности регионального агропромышленного комплекса обоснован её стратегической важностью в современной экономике. Сельское хозяйство играет критическую роль в обеспечении продовольственной безопасности, экономического развития регионов и сокращении зависимости от импорта. Оптимизация производственных процессов, развитие инфраструктуры и внедрение инновационных технологий в сельском хозяйстве не только повышают эффективность и конкурентоспособность регионального агропромышленного комплекса, но и способствуют устойчивому развитию и сокращению экологического воздействия. Это особенно актуально в условиях изменяющегося климата и глобальных вызовов, требующих комплексного подхода к управлению природными ресурсами и обеспечению экономической устойчивости регионов.

Как видно из автореферата, определена цель и решены поставленные задачи диссертационного исследования.

Подробно проанализировано и изучено современное состояние научной проработанности проблемы.

Выбраны объект и предмет диссертационного исследования.

В первой главе – «Теоретические и методологические аспекты организации территориальной конкурентоспособности» исследованы теоретические аспекты территориального развития государства с позиции региональной экономики, теоретико-методологические основы исследования территориальной конкурентоспособности, принципы и особенности формирования территориальной конкурентоспособности в условиях неравномерного развития регионов.

Во второй главе – «Анализ и оценка территориальной конкурентоспособности агропромышленного комплекса Согдийской области» проанализирована производственно-экономическая ситуация и тенденции развития сельского хозяйства Согдийской области, территориальная конкурентоспособность по отраслям агропромышленного комплекса и методика комплексной оценки региональной конкурентоспособности агропромышленного комплекса региона.

В третьей главе – «Пути совершенствования территориальной конкурентоспособности регионального АПК» исследованы взаимозависимость конкурентных преимуществ и территориальной конкурентоспособности в современных условиях, методологические аспекты организации территориальной конкурентоспособности регионального агропромышленного комплекса и представлена структурная модель территориальной конкурентоспособности как макроструктуры конкурентного развития регионов.

В заключении представлены личные выводы и предложения автора, которые включают научную новизну и оригинальные вклады в исследование. Также обобщены основные теоретические и практические результаты работы, их значимость для науки и практики, а также сформулированы методические рекомендации по улучшению управления в условиях кризиса.

Практическая ценность диссертационного исследования подтверждается данными апробации работы в министерствах для разработки стратегий и программ, а также обсуждались в научно-практических конференциях международного, республиканского уровней и могут быть использованы в высших учебных заведениях при чтении лекций по предметам «Экономика агропромышленного комплекса», «Организация сельскохозяйственного производства», «Экономика предприятий АПК» и др.

Основные результаты исследования автора отражены в 16 статьях, 11 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

В тоже время, выполненное исследование, по нашему мнению, не лишено некоторых недостатков:

1. В заключительной части автореферат автором сделаны выводы и предложения, некоторые из них носят общий характер, и они должны быть научно обоснованными;

В целом, сделанные замечания носят частный характер и не снижают общего высокого научного уровня исследования, проведенного диссертантом. Содержание автореферата и публикации Муслиховой Т.Т. позволяет утверждать, что диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика является самостоятельным научным исследованием, обладающим признаками научной новизны. Результаты, выводы и предложения не вызывают сомнений, имеют важное значение.

Считаю, что диссертационная работа соответствует требованиям согласно «Порядку присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. № 267 и Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2023 года №293 «О внесении изменений и дополнений в постановление Правительства Республики Таджикистан» от 30 июня 2021 г. № 267, а ее автор, Муслихова Тахмина Тагоевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика.

Рецензент:

кандидат экономических наук,
заместитель декана по учебной части
заочного отделения финансово-экономического
факультета Кулябского государственного
университета имени Абуабдулло Рудаки

Тешаев М.С.

Подпись **Тешаева М.С.** подтверждаю:
начальник управления кадров
и спецчасти КГУ им. А. Рудаки

Амиров Ф.А.

Адрес:

735360, Республики Таджикистан,
г. Куляб, улица С. Сафарова, 16
Телефон: (+992) 93-729-38-30
E-mail: teshayev86@bka.ru

